

# 我的母亲

□ 王国芝

母亲从小家境不好，姥爷去世得早，姥姥在母亲五岁时改嫁。从此，母亲在亲戚的轮流看护下慢慢长大。

母亲结婚时，才二十岁。据说当时父亲隐瞒了真实年龄，开始说比母亲大五岁，婚后才知道大九岁。

母亲中等身高，面目清瘦，浓眉毛，双眼皮，有一口整齐的牙齿，常年梳着齐肩短发，在两鬓别两个发卡，将头发拢在耳后。

那个时代的女人服饰单一，衣着都是清一色，也不会打扮自己。如果是现在的话，母亲一定是个美女。

母亲老实巴交，没有文化，但性格温和，善解人意。也许是从小受家庭环境影响，母亲内向，甚至胆小怕事。然而，她对儿女们却关爱有加，呵护备至。

父亲则性格倔强，在家里也很强势，说一不二。

母亲柔弱，父亲性烈，两个人的脾气秉性形成了鲜明的对比。

那个年月，家家都困难，我家更是如此。六口之家只有父亲一个人有工作，母亲每天操持着这个吃上顿没下顿的家。印象中的母亲总是忙忙碌碌地操持家务，看不见她有稍许的清闲。

父母都是善良的人。尽管生活举步维艰，家里来了客人，父母总要倾尽所有，悉心招待。粮食不够吃，钱不够用，母亲只能无奈地到条件好一些的邻居或亲友家去借。

印象中，家里从来没有过余钱，总有还不完的饥荒。

生活的巨大压力，令性格倔强的父亲常常在家发脾气，母亲也只是默不作声。有时，母亲也会不开心，但她从没有向父亲抱怨，总是对父亲唯命是从。

母亲与邻里相处得很融洽，从没见过她跟哪个街坊红过脸。平日里的吃食都是高粱米饭、玉米面窝窝头，偶尔吃顿饺子，善良的母亲总会盛出一碗，让我端给邻居家的孩子尝尝。

母亲是个吃苦耐劳的人，时常去外面做些零工。过去，县城有个“五七服务队”，母亲就在那里做零工。

她推土、筛沙子，男人干的活她也抢着干。母亲早出晚归，为的就是能减轻一下父亲的压力，给家庭挣一点补贴，让儿女过上好一点的生活。

为了这个家，母亲几乎什么脏活累活都干过。她在家养猪、养鸡，她养的母鸡很能下蛋。那时，一个鸡蛋卖七分钱，能换来两盒半火柴。她还摆过地摊儿，卖过冰棍儿。一次生意不好，冰棍儿化了许多，母亲着急地喊来邻居帮忙吃。

平日里，母亲脸上很少露出笑容，生活的艰辛压得她透不过气来。为了这个家，她吃苦在前，享受在后。吃饭时，母亲总是躲到一旁，卷上一支旱烟，一边抽烟一边看着我们吃饭。我们让她一块儿吃，母亲说你们先吃，我歇口气。

长大后，我们才明白，母亲那样做是因为家里粮食少，只够我们吃……

母亲辛辛苦苦养育了我们兄妹四人，在我们结婚生子后又帮着带孩子。

一天中午，我午休回家，四岁的儿子哭着站在家门口，脸上脏兮兮的。我马上意识到情况不好，三步并作两步进屋一看，母亲已经昏厥在地上。母亲被送到医院，经抢救苏醒后，最终被确诊为风湿性心脏病……

那时，我的内心充满了无限的愧疚，自己为什么没能尽早发现母亲的病呢？她是带着重病为我带孩子的啊！

母亲全身心只为儿女考虑，从来都不知道爱惜自己的身体。因为病情，母亲日渐消瘦，行走缓慢，夜不能寐。看到母亲衣服变得肥大，面容愈加憔悴，我的心都要碎了……

我一生中最大的遗憾，就是没能在母亲离世前见上她最后一面。

母亲住的是临街的楼房，离我的单位很近，也是我每天下午去银行办事时的必经之路。

我几乎每天都去看望母亲。母亲时常在窗口望着我，用手比划着让我上楼，把好吃的东西留给我吃。

我也习惯了在去银行的路上，不自觉地往母亲居住的二楼阳台观望，因为那里有这世界上最疼爱我的人。

本来头天下午去银行存款回来时又路过母亲家，而且已经骑自行车转弯到了母亲家楼口，可是因为时间关系，我竟鬼使神差地调头回单位了。

生活就是这样，我们总以为与父母的缘分会长地久，所以很多时候就成了无法弥补的遗憾。

母亲突然离世，走得太匆忙，匆忙得令人猝不及防。

身为她的老姑娘，我的心里总有一种愧疚感。每当夜深人静的时候，我的泪水都会忍不住淌下来。

这种情形，持续了好些年。我总觉得，母亲的离开，是我粗心大意造成的。

我忘不了从小到大与母亲生活的点点滴滴，忘不了母亲为了帮我带孩子在自家劳累的四年，忘不了在我不开心的时候母亲担心我的模样……

母亲和世上所有的母亲一样，为儿女倾尽了所有，最终悄无声息地离开了，没给儿女增添丝毫麻烦和负担……

## 母亲节对萱草吟

□ 岳庆九

前庭种罢已三秋，  
本欲宁心得忘忧。  
绿叶黄英风曳绪，  
思亲泪比去年稠。

## 想起母亲

□ 耿庆鲁

母亲  
我是您永远的孩子  
不要在黄昏里寻找  
那个晚归的儿郎  
他会顺着乡路回家

母亲  
不要总守在家门口  
紧盯着门前的小路  
您的孩子一直在想您  
虽然远在天涯

母亲  
不要想您孩子  
会让您的心很累  
您那惆怅的心情  
会让儿子牵挂

其实  
在每一个明亮的夜晚  
有一份思念洒落在您窗前  
有一颗想家的心  
逡巡在您的屋前

无论何时何地  
想起家中的老母亲  
远方的游子  
眼望着故乡  
已是泪眼婆娑

我有一个梦想  
希望尽快回家  
仍做母亲的那个孩童  
依偎在您身边  
让您心无牵挂地入眠

## 儿行千里路

□ 马春国

儿行千里路，  
豪气入云端。  
慈爱结青翼，  
秋眸润远山。

## 今晚挨着妈妈睡

□ 杨丽

像小时候一样  
挨着妈妈睡  
临睡前听到的却是妈妈的咳嗽  
还有她不变的叮咛  
盖好被子，不要着凉

因为离家太久，妈妈的话不知对谁说  
躺在热炕头，我似乎没有睡意  
好像故乡变得很陌生  
和妈妈睡在一个被窝的时候  
故乡还很亲切  
现在似乎成了家里的客人

和妈妈挨着睡，成了奢望

就像在城市里，无法看到故乡的云朵  
一样  
是故乡把我弄丢了  
还是我把故乡的云朵弄丢了

挨着妈妈睡，就会找回故乡  
故乡就会跳出来  
与我开怀畅饮

云朵绽开了笑容  
似乎在说  
孩子欢迎你回家  
挨着妈妈睡  
做一个好梦吧，晚安